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Групи найновішої лексики у Великому тлумачному...

ÚTBAN AZ ÜGYFÉLKÖZPONTÚ 
ADÓHATÓSÁG FELÉ

Fehér Helga1 – Molnárné Barna Katalin2

1PhD, egyetemi adjunktus, Pannon Egyetem, Gazdaságtudományi Kar,  
Gazdálkodási Intézet, Számvitel és Controlling Intézeti Tanszék  

e-mail: feher.helga@gtk.uni-pannon.hu  
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Gazdaságtudományi Kar, Gazdálkodási Intézet,  
Számvitel és Controlling Intézeti Tanszék  
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A modern, ügyfélközpontú szemlélettel rendelkező adóhivatal alapvető céljainak egyik fontos eleme, hogy az adózókat 
az erre a célra kidolgozott módszerekkel és programokkal támogassa a jogszabálykövető magatartás megvalósításában. 
Ehhez világos kommunikáció, a szabályoknak való megfelelés hatékony támogatása által és különféle ösztönző elemek 
beépítésével lehet adóhivatali oldalról leginkább megfelelni. A nemzeti adóhivatalok az elmúlt évtized technológiai 
vívmányai és a 2008-as pénzügyi-gazdasági világválság következtében megváltozott viszonyok miatt új típusú kihívá-
sokkal találták szemben magukat. Az közelmúltban az Európai Unió adópolitikájának – és általában véve a tagállamok 
nemzeti adóhivatalainak – egyik központi feladatává a káros adókijátszás, adókikerülés, valamint a legalább ennyire 
ártalmas agresszív adótervezés és adóverseny elleni harc vált. A tudományos szféra egyetért azzal, hogy a globalizáció 
ebben a tekintetben hordoz némi negatív hozadékot is: az erőteljes adóelkerülési, illetve adóoptimalizálási törekvések 
együtt járnak e modern kori folyamatokkal. Az új iparágak megjelenésével, mint például a határon átnyúló elektronikus 
kereskedelem, webes szolgáltatások és a különféle digitalizáción alapuló egyéb szolgáltatások előretörésével a nemzeti 
adóhatóságok új típusú kihívásokkal néznek szembe, ennek következményeként minden korábbinál fontosabb lett a 
nemzeti adóhatóságok közti pontos és gyors információcsere. Mindezt azonban olyan formában szükséges megvalósí-
tani, hogy a korrekt adózói hozzáállással és megfelelő adómorállal rendelkező adózók ne részesüljenek a szigorúbb és 
átfogóbb adóhatósági ellenőrzés és jogkövetkezmények negatív hozadékaiból.

Kulcsszavak: adó, adóterhelés, adózói magatartás, adózói megfelelés, normák, attitűdök

A b s t r a c t
One of the core goals of a modern tax office with a customer-centered approach is to provide taxpayers with methods 
and programs developed for the purpose of encouraging law-abiding behavior. To achieve this, clear communication, 
effective support for rule compliance and the integration of various incentives are best met by the tax office. During the 
past decade, mainly due to technological advances and the financial crisis of 2008, national tax offices have been faced 
with a set of new challenges. Recently, tax evasion, tax avoidance and the fight against harmful aggressive tax planning 
and competition have become a central task of the European Union's tax policy – and, in general, of the national tax 
authorities of the Member States. The economic community agrees that globalization in this respect is not without con-
sequences: pervasive tax avoidance on the one side and concerted tax optimization efforts on the other go hand in hand 
with these modern-day processes. With the advent of new industries such as cross-border e-commerce, web services and 
other digitalization services, national tax authorities are constantly facing new types of challenges, resulting in ever 
more accurate and rapid exchanges of information between themselves than ever before. These advances must, however, 
be achieved in such a way that law-abiding taxpayers do not end up becoming the victims of these more stringent and 
comprehensive controls or of any other negative aspects.

Keywords: tax, tax burden, tax behavior, tax compliance, norms, attitudes
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Bevezetés

A nemzeti adóhivatalok az elmúlt évtized 
technológiai vívmányai és a 2008-as pénz-
ügyi-gazdasági világválság következtében 
megváltozott viszonyok miatt új típusú kihí-
vásokkal találták szemben magukat. A közel-
múltban az Európai Unió adópolitikájának 
– és általában véve a tagállamok nemzeti 
adóhivatalainak – egyik központi feladatává 
a káros adókijátszás, adókikerülés, valamint a 
legalább ennyire ártalmas agresszív adóterve-
zés és adóverseny elleni harc vált.

Rendkívül fontos az adóügyek értékelése kap-
csán azt is leszögezni, hogy színtisztán admi-
nisztratív eszközökkel és az adóhivatali erő 
demonstrálásával önmagában nem lehet az 
adózói közönséget megfelelő és a jogalkotó 
szempontjából is elfogadható adózói morál 
felé terelni, majd ezáltal a feketegazdaságot 
hatékonyan visszaszorítani, hiszen a monstre 
hivatali fellépés az eredeti jó szándékot elle-
hetetlenítve egy mérték után a vállalkozói 
kedvre, az adóbevételek alakulására, így átté-
telesen a nemzetgazdaságra is negatívan hatva 
erősen kontraproduktívvá válhat.

Minden bizonnyal sikeresebb lehet egy olyan 
atipikus adópolitika, ahol a gazdaság fehérí-
tése az adózók támogatásán és a helyes adóma-
gatartás megtalálásának ösztönzésen is alapul 
egyben, ugyanis az elmúlt évek adóhivatali 
ellenőrzéseinek egyik legfontosabb tanulsága, 
hogy a feltárt adózói hibák túlnyomó többsége 
az ún. vétlen hiba okán és nem pedig tudatos 
opportunista döntés, azaz szándékos adóki-
kerülés, adócsalás következményeként fordul 
elő. Ez persze nem azt jelenti, hogy a nemzeti 
adóhivataloknak a korábbi ellenőrzési elveiket 
és gyakorlatukat teljesen fel kellene adniuk, 
hanem sokkal inkább arra kell törekedniük, 
hogy a jogkövetkezmények tekintetében 
megkülönböztetésre kerüljenek egymástól a 
jóhiszemű adózók és a csalárd magatartású 
szereplők. A tisztességes adómorállal rendel-
kezők támogatása mellett ugyanis továbbra is 
rendkívül fontos a káros magatartású adóki-

játszó és adórövidítő szereplők felkutatása és a 
szigorú jogkövetkezményekkel történő szem-
beállítása.

Az adóhatóságok céljai és kihívásai

Minden adóhatóság egyedi és változatos jog-
szabályi környezetben tevékenykedik, amely-
nek a nemzeti adózási rendszer ad keretet. 
Ezek a joghatóságok politikai, valamint jog-
szabályi környezetük és adminisztratív gya-
korlatuk tekintetében alapvetően különböz-
nek egymástól, így összességében véve meg-
állapítható, hogy az adóigazgatásra vonatkozó 
szabványos megközelítési elképzelések nem 
kivitelezhetők, de nem is tekintjük kívána-
tosnak az ilyen jellegű standardizálást. A köz-
ponti adóhatóság egyik legfőbb feladata az 
adójogszabályok betartásához szükséges fel-
tételek biztosítása. A sikert azonban számos 
tényező szabotálhatja, hiszen megannyi külső 
tényezőtől nehezítetten kell az adóhatóságok-
nak működniük.

Az adóztatás hatékonysága alapvetően függ:

 – a gazdaság általános állapotától,

 – a társadalom adózással kapcsolatos 
együttműködő készségétől, valamint

 – a vállalkozások és háztartások adófizetési 
hajlandóságától.

Az intenzíven változó hazai, valamint nem-
zetközi gazdasági és adózási környezetben 
a nemzeti adóhatóságoknak szakadatlanul 
arra kell törekedniük, hogy a jogszabályok 
adta keretrendszeren belül a kijelölt adózta-
tási célok optimális és hatékony erőforrás-fel-
használása mellett a legnagyobb mértékben 
valósulhassanak meg. Ez a kihívás változó 
feltételek mellett is a folyamatos megújulás és 
időszakos működésbeli kontrolltevékenységet 
igényli a részükről. A belső működés és eljá-
rások tekintetében is szigorúan szabályozott 
nemzeti adóhivatalok számára az előbbieken 
túl érdemes a „jó gyakorlatok” átvételét is 
szorgalmazni, hiszen ez nagyban hozzájárul-
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hat a megfelelő adóhatósági ellenőrzési tech-
nikák adaptálásához és adózói közönséggel 
történő elfogadtatásához, ezáltal is javítva a 
szervezetről alkotott külső képet, ami a sike-
res és hatékony működés további meghatá-
rozó alappillére lehet.

Számos nemzetközi példával (Svédország, 
Dánia, Finnország) egyezően a magyar adó-
hivatal az elmúlt évek gyakorlati tapaszta-
lataiból kiindulva prioritásként kezeli azt a 
tájékoztató tevékenységet, amely által az adó-
fizetőkkel megértetik és elfogadtatják az adó-
fizetés szükségességét és pozitív társadalmi 
hatásait. E tevékenység során a cél az, hogy 
az adózó önkéntesen mozduljon el az adózási 
szempontból „megfelelni akarás” irányába, 
ennek pedig talán leghatékonyabb eszköze a 
közvetlen kapcsolat kialakítása az adóható-
ság és adófizetők között. Az adózói közönség 
jelentős része a technológia adta lehetőségek-
kel élve mára jól ismeri a jogait és azok, akik 
ténylegesen megkapják az egyébként elvárható 
tisztességes bánásmódot és méltányos eljárást 
a hivatali szervek és hivatalnokok részéről, 
azok természetszerűleg inkább hajlandóak 
megfelelni mind az általános hatósági elvárá-
soknak, mind a személyes kapcsolat során és 
a konkrét ügyek kapcsán egyaránt.

A rendszer működésében az érem másik 
oldala az adóhivatali alkalmazottakkal kap-
csolatos belső egyensúly, egyben hivatalnoki 
(meg)elégedettség megteremtésének ügye. 
Fontos kiemelni, hogy a képzett, megbecsült 
és elkötelezett alkalmazott, aki a munkálta-
tója irányából elismerésre számíthat, és akit a 
szakmája tekintetében értékes munkatársként 
kezelnek, így ő a munkáltatója felé lojálisab-
ban jár el, hatékonyabban, munkájára igénye-
sebben fog az adózókkal lefolytatott valameny-
nyi adózási ügyben és hivatali kapcsolattartás 
során közreműködni. A személyhez kötött fel-
tételeken túl azonban legalább annyira fontos 
egy világos, egyszerű és minden tekintetben 
felhasználóbarát adminisztratív adórendszer 
és eljárási rend kialakítása is, amely tovább 

erősíti az önkéntes alapon nyugvó adózói 
megfelelési hajlandóság javulását. E pozitív 
folyamatok előmenetelét számos bevált direkt 
és indirekt technikával lehet erősíteni: többek 
között képzéseken, marketingtevékenysé-
gen, a szolgáltatások színvonalának javításán 
keresztül, jogszabály-módosítási javaslatok 
kidolgozásával, a könyvelők és könyvvizsgá-
lók tevékenységének szakmai támogatásával.

A globális világgazdaság egy szinte határok 
nélküli gazdasági tér, ebből következik, hogy 
a nemzeti adóhatóságoknak sok esetben nincs 
módjuk, illetve csak nagyon korálozottan fel-
használható eszközök állnak rendelkezésre, 
hogy kimerítően megismerhessék a jövede-
lemáramlásokat, a tulajdoni viszonyokat, az 
árfolyamok, adózás, adómértékek és adó-
féleségek zavaróan sok és különféleképpen 
működő rendszerét. Az adóhatóságok modern 
kori kihívásainak egyike tehát a globalizáció 
hozta és okozta kihívások (és egyben talán 
lehetőségek) kezelése. Ebből következik, hogy 
sikeres és jól működik az az adóhatóság, amely 
a globalizáció által életre hívott problémára és 
nehézségekre jó válaszokat ad, és megfelelően 
reagál e sok esetben nehezen kezelhető kihí-
vásokra.

Herich (2018) szerint a jó adórendszer egy-
szerű, semleges, igazságos, konzisztens, stabil 
és jól kiszámítható.

 – egyszerű, mert könnyedén áttekinthető, 
értelmezhető, bevezetése olcsó;

 – semleges, mert nem befolyásolja a gazda-
ság működését, a vállalkozások és magán-
személyek, általában véve a gazdálkodó 
szervezetek gazdasági jellegű döntéseit;

 – igazságos, mert a megkülönböztetés az 
adózói teherviselő-képességen alapszik és 
ennek megfelelően adóztat;

 – konzisztens, mert hasonlít a nemzetközi 
partnerek adórendszereivel;

 – stabil és kiszámítható, mert csak ritkán 
változik, illetve ha változik, akkor az 
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adózói közönség számára jól követhető a 
változás iránya és dinamikája.

Ugyanakkor feltétlenül meg kell jegyezni, 
hogy legalább ennyire fontos a hatékony 
működés megvalósulása, az egyértelműség, 
a rugalmasság és a költséghatékonyság érvé-
nyesülése egyaránt. Az adók alapvetően négy 
funkciót töltenek be. Forrást, azaz fedezetet 
biztosítanak a közjavak előállításához, arányo-
sítási hatásukkal lényegében mérséklik a jöve-
delmi egyenlőtlenségeket, valamint segítenek 
a gazdasági ciklusok kontollálásában, egyben 
befolyásoló szereppel bírnak a gazdaság folya-
mataira (Samuleson–Nordhaus 1985).

A bizalom szerepe a kollektív 
adózásban

Adóhatóság és adózók nexusában idealizált az 
az állapot, amikor az együttműködés önkéntes 
és bizalomalapú, az esetlegesen kialakult viták 
nem befolyásolják az adójogszabályok kezelé-
sét, és nem utolsósorban méltányos a joggya-
korlás. Az adózó belátja, hogy az adófizetési 
kötelezettség nem az államhatalom rá szabott 
büntetése, hanem az össztársadalom érdekeit 
szolgálja és azt is csak addig a mértékig, amed-
dig az valóban indokolt. A jogalkotó bizonyos 
esetekben biztosítja az adómentességet, mél-
tányolja az adózó vétlen hibáit. Az ideális adó-
zási rendszer win-win alapokon működik.

A játékelméletben a kollektív dilemma kér-
désköre az adóbefizetésekkel kapcsolatosan 
is jól azonosítható. Játékelméleti szempontból 
az adófizetők dilemmája alapvetően úgy néz 
ki, hogy abban az esetben, ha mindenki maga 
döntheti el, hogy befizeti az adóját, akkor az 
egyén szempontjából négyféle kimeneti meg-
oldás lehetséges:

 – első: csak én fizetek adót 

 – második: senki sem fizet adót 

 – harmadik: mindenki fizet adót

 – negyedik: csak én nem fizetek adót.

Az egyén szempontjából nyilvánvalóan ez 
utóbbi a legjobb megoldás, a racionálisan gon-
dolkodó személy számára tehát az adó be nem 
fizetése, a tulajdonképpeni adóelkerülés tűnik 
a legjobb választásnak, mivel az egyéni haszon 
maximalizálása itt valósítható meg leginkább. 
Fontos megjegyezni, hogy ez a racionális sze-
mély ugyanúgy részesedik a közszolgáltatá-
sokból, húzza a hasznát azon közjavaknak, 
amely mások adóbefizetései által valósulhat-
tak meg. Az elgondolás szerint a társadalom 
többi tagja fogja biztosítani a közjavakat és 
ezekhez ő hozzájut anélkül, hogy bármilyen 
formában és módon részt vállalna azok előál-
lításában. Nem nehéz végiggondolni azonban, 
hogy amennyiben mindenki más is hasonló-
képpen vélekedik és cselekszik, úgy az előbb 
említett társadalmi közszolgáltatások finan-
szírozása – az önérdek érvényesülésén keresz-
tül az elmaradó adóbevételek miatt – teljes 
egészében ellehetetlenülhet (Axelrod 1984).

A szakirodalom szerint a játékelméleti kollek-
tív dilemmák megoldása három féle lehetsé-
ges megoldást adhat:

 – maximális információáramlás a felek 
között,

 – az együttműködés harmadik fél által tör-
ténő kikényszerítése, valamint

 – a játszma ismétlődése és általa egy tanulási 
folyamat lejátszódása, amelyen keresztül 
a szereplők megismerik az együttműkö-
dés hiányának költségeit (Axelrod, 1984).

Mindezek azt eredményezik, hogy az egyének 
nagyobb valószínűséggel tesznek eleget adó-
fizetési kötelezettségeiknek, ha tudják, mások 
is tisztességes adófizetők, valamint ismerik az 
állami adóbevételek felhasználásának miként-
jét és célját a közösség javára (Feld et. al 2007).

Az adózói szándékos vs vétlen hiba

Az adózók által elkövetett hibák alapvetően 
két nagy csoportba sorolhatók: léteznek az 
úgynevezett vétlen hibák, amikor az adózó 
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nem előre tervezetten, kvázi „vétlenül”, azaz 
akaratán kívül idéz elő az adóelszámolás (és 
az addig tartó folyamat) alkalmával hibákat. 
Ennek megvalósulása megtörténhet akár már 
a vállalkozói szerződéskötés pillanatában is, 
de a számlázás, adómegállapítás és adóbeval-
lás idejében szinte bármikor. A tipikusan elő-
forduló ilyen jellegű tévedések általában véve 
az adminisztratív jellegű elírásokra, számcse-
rékre, helyiérték-problémákra, előjel elírá-
sokra, helytelen mellékszámításokra, köny-
velési hibákra, hiányzó vagy rosszul kiállított 
bizonylatokra, becslési tévedésekre, továbbá 
adózási területen a különféle adótörvények 
nem vagy nem pontos ismeretére, valamint 
az adójogszabályok helytelen értelmezésére 
alapozódnak. Ettől merőben mások – az elő-
fordulás, a jogkövetkezmény, megítélés és a 
kimenetel szempontjából egyaránt – a szán-
dékosan elkövetett adózói hibák. A nemzet-
közi gyakorlatban ezek közül is a legjellem-
zőbb formák a termékek vagy szolgáltatások 
saját célra történő felhasználása, megvalósult 
ügyletről ki nem állított számlák, az adóköte-
lezettség bevallásának elmulasztása vagy kor-
rigált összegű, nem valós számadatok beval-
lása, túlszámlázás, fiktív bizonylatok kiállítása 
és elszámolása, nem létező partnerekkel tör-
ténő számlázás, nem megalapozott menedzs-
ment díjkifizetések, készletek túl- vagy alul-
értékelése, tőzsdei ügyleteken szerzett tőke-
jövedelmek eltitkolása, áfa-, vám- és jövedéki 
ügyekkel való visszaélések, stb. (ACFE Report 
2014).

A szándékos adóelkerülés túlmutat a köz-
gazdaságtan hagyományos vizsgálati körén, 
számos gazdaságszociológiai és gazdaságpszi-
chológiai tényezőt lehetséges a jelenség kap-
csán azonosítani (Papanek 2003). Az elvégzett 
empirikus kutatások eredményei e témakör-
ben meglehetősen vegyes képet mutatnak, 
ennek oka legfőképpen az, hogy az előbb 
említett szociológiai és pszichológiai tényezők 
különféle környezetben más és másféle ered-
ményhez vezetnek ezen az egyébként is meg-
lehetősen érzékeny területen. Egyes szerzők 

úgy értékelik, hogy az adómorál javításában a 
legmegfelelőbb eszköz az ellenőrzések szigorí-
tása, ezek gyakoriságának növelése és adóbír-
ságok kiszabása, más tanulmányok ugyanak-
kor arról számolnak be, hogy az adóhatósági 
szigor emelkedése épp ellentétes hatást gya-
korol az adózói magatartásra, mint az kívána-
tos lenne (Fischer–Wartick–Mark 1992; And-
reoni–Feinstein 1998). A releváns szakiroda-
lom szerint (lásd például Braithwaite, 2003; 
Kirchler 2007 munkáit) a szándékos adóel-
kerülés vagy adórövidítés motiváló tényezői 
tekintetében általában a társadalmi normák 
kedvezőtlen irányú változása, a közösségi és 
egyéni érdekek alapvető és hangsúlyos ütkö-
zése, valamint a társadalom többi tagjának 
előnytelen adómorálja, ezen belül is kiemelten 
az adócsalás helytelen erkölcsi megítélése áll 
a háttérben. Számos adózó erősen alulmoti-
vált a helyes adózói magatartás megtalálásá-
ban (és megtartásában), tekintettel arra, hogy 
rossz vagy legalábbis nem pontos informá-
ciói állnak rendelkezésére az általa befizetett 
adó felhasználásának céljáról és helyéről. Az 
adózó gyakorta egyáltalán nincs tisztában 
azzal, hogy az adófizetők által a központi költ-
ségvetésbe (vagy helyi adók esetében a helyi 
önkormányzat költségvetésébe) befizetett adó 
valójában mire is kerül elköltésre. Egyszerű 
gondolatkísérlettel hamar belátható, hogy az 
adózó számára így előbb vagy utóbb meg-
kérdőjeleződik az adózás szükségessége és a 
rendszer működésének létjogosultsága, ami 
tulajdonképpen egy rosszul észlelt igazságos-
ságra és erős alulinformáltságra alapozódik.

A legújabb elméletek erősen vitatják a szi-
gorú hatósági ellenőrzések hatékonyságát és 
tartós hatását. Guala és Mittone (2005) szinte 
azonnali az adózó morál romlást (azon belül 
is fizetési hajlandóság gyengülést) azonosí-
tott az adóhatósági ellenőrzés után annak 
ellenére is, hogy tényleges bírság kiszabására 
a hatóság részéről nem került sor. Kastlun-
ger és munkatársai (2009) ezt a jelenséget 
„bomba kráterhatás”-nak (Bomb Crater Effect 
– BoCAE) nevezték el.
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Az elméletet később más vizsgálatokban is 
igazolták, lásd például Garrido és Mittone 
(2013), DeBacker és munkatársai (2015) által 
közölt eredményeket. A megközelítés azon az 
adózói feltételezésen alapul, hogy az őt érintő 
adóhatósági vizsgálat közeli periodicitásá-
nak statisztikai valószínűsége meglehetősen 
csekély1 és kicsi az esélye a rövid időn belüli 
ismétlődésnek, így ha valamikor érdemes az 
ellenőrzés kapcsán „elszenvedett” jogkövet-
kezményt visszaszerezni, akkor annak épp 
ekkor, azaz közvetlenül az adóhatósági reví-
zió után van ideje. Ez a megközelítés elméleti 
szempontból tulajdonképpen a „szerencsejá-
tékos tévedése”, a jelenséget a szakirodalom a 
veszteség javításához kötődő effektusként is 
nevezi (Maciejovski et al. 2007).

A valóságban azonban az adóhivatal a vizsgá-
latra kiválasztáskor kevésbé véletlenszerűen, 
inkább különféle kockázatelemzési módsze-
rekkel és kiválasztási rendszerrel azonosítja az 
adókötelezettségek teljesítésével kapcsolatos 
adózói kockázatot, majd a kapott eredmények 
alapján indítja el az ellenőrzésre kiválasztás 
folyamatát.

Schmölders (1960) szerint a gyakori adóható-
sági ellenőrzések és bírságok a hivatalos szer-
vek és adózók közötti alapvető bizalom hiá-
nyának indikátorai, amely egy önmagát erő-
sítő ciklust működtet: minél nagyobb az adó-
hivatal bizalmatlansága az adózó felé, annál 
negatívabb lesz az adózói attitűd a hatóságok 
irányába. Adózó és adóhivatal közti bizal-
matlanság végső soron az adózói megfelelési 
szándék és belső motiváció elsorvadásához 
vezet (Frey 1997).

Job és Reinhardt (2003), Tyler (2001) és 
Wenzel (2006) kutatásai szerint sikeresek 
azok az adóhatósági programok, amelyek a 
bizalom javítására összpontosítanak, mert a 

1 Éppen úgy, mint ahogy a katonák háború idején arra 
számítanak, hogy a bomba valószínűsíthetően nem 
ugyanabba a kráterbe fog rövid időn belül ismét becsa-
pódni (innen az elnevezés), így katonáknak erős ellenfél 
esetén a túlélés végett ott érdemes meghúzni magukat.

bizalom kiépítése fokozza az adózók együtt-
működési hajlandóságát. Ezeknek a cselek-
vési terveknek hangsúlyozniuk kell, hogy az 
adóhatóságok alapvetően szolgáltatásorientált 
partnerek és nem szükséges rosszak a magán-
személyek és vállalkozások életében, hanem a 
közjavak finanszírozásában és többek között 
a helyes adóbevallás elkészítésében is segít-
séget nyújtanak. Jól működnek azok az adó-
hatósági stratégiák, amelyek az állammal való 
adózói azonosulást és az adófizetők közé tar-
tozást állítják a középpontba (Wenzel, 2002). 
Egyéni szinten a kölcsönös elfogadás és meg-
értés javítja az adózási hajlandóságot (Job és 
Reinhardt 2003; Tyler 2001; Wenzel 2006). Az 
adóhatóságokkal való egyéni együttműködés 
sikeresebbé válik a személyes kontaktus kiala-
kításával, ami hosszú távon szintén javítja az 
adózói megfelelést (Wenzel 2002).

Az adózási rendszer ismeretének 
fontossága és az adózás egyéni 
értékelése

Az adózói morál egyik leglényegesebb befo-
lyásoló tényezője az adózási rendszer és az 
adózási mechanizmus ismerete. Az adójog 
meglehetősen összetett és bonyolult, számos 
egyedi adózási kifejezés nehezíti a megér-
tés (McKerchar 2001). Vizsgálataiban Lewis 
(1982) arra jutott, hogy a brit adójog megér-
téséhez és az abban történő megfelelő eliga-
zodáshoz legalább 13 éves oktatásban való 
részvételre van szükség. Így nem meglepő 
módon az adózói közönség jelentős hányada 
nem érti vagy csak részben érti az adótör-
vényeket, ugyanakkor érzékeli a szubjektív 
adózási tudás gyenge megítélését (Schmöl-
ders 1960; Roberts et al. 1994), valamint az 
adózási kérdésekben való tájékozatlanságát, 
ami végül jelentős bizonytalanságot és nem 
utolsó sorban bizalmatlanságot eredményez 
az adóügyeiben (Sakurai–Braithwaite 2003; 
Niemirowski et al. 2002).

Niemirowski és kutatócsoportja (2002) 
hasonló eredményekre jutott: úgy mérték, 
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hogy az adótörvények nem ismerete adózói 
bizalmatlansághoz vezet és negatív hozzáál-
lást idéz elő, ezzel szemben az adóügyekben 
való jó tájékozottság korrelál az adózással kap-
csolatos pozitív magatartással. A társadalom 
szempontjából mind az adóelkerülés mind 
az adókijátszás negatív következményekkel 
járnak, ugyanakkor az egyén, mint adózó már 
másképp értékeli ezeket a cselekményeket. 
Webley (2004) úgy véli, hogy az adózó (meg-
lehetősen puhán) az adóelkerülést akként ítéli 
meg, hogy az valójában a kreatív adóterve-
zés során a jogi formulák felhasználásával a 
jövedelem (bevétel) csökkentése, illetve az 
elszámolható költségek törvényes növelése, 
ugyanakkor az adókijátszás már szándékosan 
illegális adózói cselekmény az adóterhek ille-
gális mérséklésére (Elffers et al. 1987).

A beszedhető és ténylegesen 
beszedett forgalmi adó a 
gyakorlatban

Az áfarés a becsült adóalap alapján elvben 
beszedhető és ténylegesen beszedett általános 
forgalmi adó %-os arányát fejezi ki. Az EU 28 
tagállamok átlagos áfarése 12,3% volt 2016-
ban, ez 0,9 százalékos átlagos javulás az előző 
évi adatokhoz képest. A tagállamok vonatko-
zásában azonban meglehetősen nagy a szórás 
az áfarés alakulása tekintetében. Luxemburg 
esetében az adatok 0,85 százalékos arányt 
mutatnak a potenciálisan beszedhető általá-
nos forgalmi adó és a ténylegesen beszedett áfa 
vonatkozásában, ami nemzetgazdasági szin-
ten tulajdonképpen abszolút és relatív érte-
lemben is elhanyagolható mértékűnek számít 
(29 millió euró). Ugyanebben az időszakban 
Románia (35,88%) és Szlovákia (25,68%) 
áfarése a tagállamok közül a legmagasabb. 
Súlyosbítja a helyzet megítélését, hogy Romá-
nia esetében ez az arány az előző időszakhoz 
képest további 1,4 százalékos romlást mutat. A 
tagállamok közül mindössze hat esetben azo-
nosítható az áfarés előző időszakhoz (2015) 
mért (mérsékelt ütemű vagy elhanyagolható 

mértékű) növekedése (Észtország, Írország, 
Románia, Finnország, Egyesült Királyság), a 
többi tagállam tekintetében alapvetően javu-
lás mutatkozik 2015 és 2016 tekintetében. Az 
1. számú ábra az áfarés és a HDI-index alaku-
lását mutatja 2016-ra vonatkozóan a 28 EU-s 
tagállam tekintetében. Az összesített eredmé-
nyek mögött azonban van néhány tagállami 
példa, ami külön magyarázatra szorul. Szlová-
kia esetében különös (trendvonaltól jelentő-
sen kiugró) eredményeket kaptunk. Az ország 
HDI-indexe a középmezőnyben helyezkedik 
el, ugyanakkor áfarése példátlanul magas, 25 
százalékpont feletti, ez a trendfüggvény adta 
értéknél mintegy 13 százalékkal magasabb. 
Hasonló helyzetet lehet azonosítani Románia 
és Olaszország vonatkozásában, ugyanakkor 
vizsgálatunkban azonosítottunk ellenpéldákat 
is: Málta és Észtország esetében a HDI index 
szintén a középmezőnyben található, azonban 
az áfarés mértéke szinte elhanyagolható.

1. ábra. Az áfarés (%) és HDI-index 
alakulása az EU 28 tagállamában (2016)

*A buborékok mérete = ténylegesen beszedett áfa.

Forrás: Európai bizottsági adatok alapján a szerzők saját 
szerkesztése

A trendtől nagymértékben eltérő (pozitív és 
negatív irányú) eredményeknek valószínűsít-
hetően az az oka, hogy az adott országban a 
jövedelmi helyzeten és iskolázottságon kívül 
más tényezők is (pl. alacsony hatósági ellen-
őrzési kockázat, elhanyagolható jogkövetkez-
mények, történelmi beidegződések stb.) jelen-
tős befolyásoló szereppel bírhatnak az elvben 
beszedhető és ténylegesen beszedett forgalmi 
adó alakulására.
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Feltételezésünk szerint egy adott nemzetgaz-
daságban az áfarés alakulásának és az adózói 
közönség életszínvonalának, valamint okta-
tásban való részvételének (az iskolában eltöl-
tött évek számának) alakulása között van 
kimutatható kapcsolat. Gondolatmenetünk 
szerint az áfa be nem fizetésére (eltitkolására) 
annak az adózói közönségnek van nagyobb 
indíttatása, amely szerényebb jövedelmi szin-
ten él, ezzel is remélve anyagi helyzetének 
javulását, vagyoni gyarapodását, vállalva az 
esetleges adóhatósági ellenőrzés kockázatát és 
az azzal járó jogkövetkezményeket. Meglátá-
sunk szerint valószínűsíthető a kapcsolat az 
iskolázottság (azaz az iskolában eltöltött évek 
száma) és az áfarés alakulása között is, tekin-
tettel arra, hogy a gyengén vagy aluliskolázott 
adózó számára az adójogszabályokban való 
eligazodás nehézkes, különös tekintettel az 
áfa uniós és tagállami szabályozási kérdéseire.

Vizsgálatunkban arra a kérdésre kerestük a 
választ, hogy a 28 uniós tagállam 2016-os év 
áfarései alakulása és az adott tagállam Human 
Development Index (HDI) értékei között azo-
nosítható-e kapcsolat. Az ökonometriai vizs-
gálat alapján a korrelációs együttható (korr = 
-0,45) közepes korrelációt, jelentős kapcsola-
tot mutatott, amit úgy értelmezhetünk, hogy 
a 28 uniós tagállami mintán minél magasabb 
humán fejlettségi mutatóval rendelkezik az 
adott ország, annál alacsonyabb a potenciá-
lisan beszedhető áfa és a ténylegesen besze-
dett áfa aránya, tehát a magasabb jövedelmi 
szinten élő és jól iskolázott adózók kevésbé 
hajlamosak az áfa eltitkolására és be nem fize-
tésére. Ugyanezen a mintán az öt legnagyobb 
és öt legkisebb áfaréssel rendelkező tagállam 
vonatkozásában a korrelációs együttható korr 
= -0,63 értéket adott, ami még erősebb negatív 
irányú kapcsolatot mutat ugyanebben a tekin-
tetben.

Magyarország vonatkozásában a 2012 és 2016 
évek vonatkozásában 9 százalékpontos csök-
kenés azonosítható az áfarés alakulásában (1. 
ábra), ami az újonnan bevezetett adópolitikai 

intézkedések következményeként a következő 
években tovább mérséklődhet.

2. ábra. A potenciálisan beszedhető 
és ténylegesen beszedett áfa (áfarés) 
alakulása (millió Ft) és százalékos 

változása Magyarországon (2012–2016)

Forrás: Európai Bizottsági adatok alapján a szerzők saját 
szerkesztése

A magyar Elektronikus Közúti Áruforgalom 
Ellenőrzős Rendszer (EKÁER) 2015-ös és az 
online elektronikus számlaadat szolgáltatás 
2018-as bevezetésével a központi kormányzat 
a gazdaság fehérítése érdekében tett intézke-
dései nyomán az áfarés további csökkenése 
várható.

Adóhatósági ellenőrzések a 
nemzetközi gyakorlatban

Nemzetgazdaságonként más és más az adó-
hatósági ellenőrzések gyakorisága, kiválasz-
tásának folyamata és lefolytatása. A minden-
kori kormányoknak érdemes az ellenőrzési 
stratégiáikat úgy kialakítani, hogy a folya-
mat ésszerű megvalósításába belekalkulálják 
az ellenőrzések lebonyolításának költségét, 
hiszen kulcskérdés és nem mellesleg a ható-
sági ellenőrzési alapelvek központi eleme is 
egyben, hogy az ellenőrzések alkalmával meg-
állapított jogkövetkezmények és az így pótló-
lagosan beszedett adók és kiszabott bírságok 
az egyedi ellenőrzéssel kapcsolatos adóhiva-
tali munkafolyamatok és fenntartási/műkö-
dési költségeit meghaladják.

A 3. számú ábra a 100 áfa alanyra jutó ellenőr-
zések számát veti össze a megállapítással vég-
ződő ellenőrzések számával.
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3. ábra. 100 áfaalanyra jutó (db) és megállapítással végződő ellenőrzések százalékos megoszlása

Forrás: OECD adatbázis alapján a szerzők saját szerkesztése

Megfigyelhető, hogy a Dél-Afrikai Köztár-
saság és Ausztrália esetében az áfaalanyok 
mintegy felét ellenőrzés alá vonják, ami 
kiemelkedően magas szám nemzetközi össze-
hasonlításban is. Az ábra alapján azonban 
jól látszik, hogy a szóban forgó két ország 
tekintetében lefolytatott ellenőrzések kapcsán 
csak viszonylag alacsony arányú a hatósági 
megállapítással végződő ügyek száma. Ez 
minden bizonnyal annak köszönhető, hogy az 
adózók az ellenőrzési gyakoriság ismeretében 
nagyobb figyelmet fordítanak a forgalmi adó 
elszámolásaikra és azok bevallására.

A magyar áfaalanyok mintegy 10,5 százaléka 
kerül áfa tekintetében adóhatósági ellenőr-
zés alá egy éven belül, ez az érték a vizsgált 
országok élmezőnyébe sorolja Magyarorszá-
got, azonban 100 lefolytatott ellenőrzés után 
a megállapítással végződő ügyek aránya közel 
40 százalék, ami meglehetősen magas arány-
nak számít a mintán belül.

Hazai példán keresztül tehát jól látszik, hogy 
abban az országban, ahol viszonylag nagyobb 
valószínűséggel bekövetkező vizsgálat tuda-
tában folytatják tevékenységüket az adózók, 
azaz számítanak az ellenőrzés akár rövid időn 
belüli ismétlődésére, a magas megállapítási 
arány arra enged következtetni, hogy Magyar-
országon nagy valószínűséggel nem a szán-

dékosan elkövetett adózói hibák előfordulá-
sán alapulnak a hatósági elmarasztalások áfa 
tekintetében, hanem sokkal inkább valószínű-
síthető az adójogszabályok értelmezési nehé-
zségeire visszavezethető vétlen adózói hiba.

Vizsgálatunk során hasonló eredményeket 
kaptunk a személyi jövedelemadó ellenőrzé-
sére irányuló vizsgálatok kapcsán (4. ábra). 
A mintán belül vannak olyan országok (pl. 
Malajzia, Norvégia, Ausztrália), melyek ese-
tében viszonylag magas arányú a magánsze-
mélyek adóbevallásainak hatósági ellenőrzése 
és itt is inkább jellemző az alacsony jogkövet-
kezményi arány, analóg módon az áfa alanyok 
kapcsán lefolytatott revíziókkal. Magyaror-
szág e tekintetben a középmezőnyben helyez-
kedik el, ugyanakkor a vizsgálat alá vont szja-
bevallások 50 százalékában hibát talált az adó-
hatóság.
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4. ábra. 100 magánszemélyre jutó ellenőrzések száma (db) és megállapítással 
végződő ügyek száma a befejezett ellenőrzéseken belül (%)

Forrás: OECD-adatbázis alapján a szerzők saját szerkesztése

Ebben az esetben már nem olyan egyértelmű, hogy a magas arány a jogkövetkezményekkel 
érintett magyar adóbevallások tekintetében milyen okokra vezethető vissza: a nem túl magas 
ellenőrzési gyakoriságból következő egyéni kockázatvállalási hajlandóság, vagy az adójogsza-
bályokban való adózói járatlanság következményeképpen adódik ez a magas arányszám.

Ügyfélközpontú adóhatóság magyar példán keresztül

Modern szemléletű törekvések több nemzetközi gyakorlati példa után tetten érhetők mára a 
magyar adóhivatal eljárási rendjében is, ugyanakkor a Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV) 
gyakorlatába újonnan beépített támogató eljárás és mentorprogram – mint az adózók érdekeit 
szolgáló új típusú jogintézmények – a kezdeti indulás után a sikerek és kudarcok tekintetében 
egyelőre nagyon vegyes képet mutatnak.

A magyar adózók igényt tartanak az adózási ügyeikben a hatóság segítségére és támogatására. 
Ezt mi sem érzékelteti jobban, mint az adóhatóság irányába történő elektronikus érdeklődések 
számának időbeli alakulása.

A Google Trends 5 éves időszakot felölelő keresési adatai alapján kirajzolódó görbe és az azon 
kimagasló csúcsok a webes keresések egyedi jellemzőit ábrázolják (5. ábra).

5. ábra. Az adóhatóság irányába történő adózói elektronikus keresési 
intenzitás alakulása  (2014. V. hónap – 2019. V. hónap)

Forrás: Google Trends adatai alapján a szerzők saját szerkesztése
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A görbe legmagasabb pontjai rendre a személy 
jövedelemadó-bevallás beadásának határideje 
előtti közvetlen időszakot – a május közepe és 
május 20-a közti néhány napos időintervallu-
mot – jelölik minden évben, a keresési inten-
zitás ezekben az időszakokban a legmagasabb. 
Ezeket az érdeklődő adózókat „későn jövők-
nek” neveztük el, mivel ezen magánszemé-
lyek a bevallási kötelezettségeik teljesítésével 
kivárnak és az szja-bevallás beadását a lehető 
legkésőbbre halasztják. Külön meg kell emlí-
teni, hogy az éven belüli legmagasabb keresési 
statisztikát adó időszak előtt minden évben 
megjelenik egy szintén az átlagnál magasabb 
érdeklődési adatokkal rendelkező periódus, 
ők a „korán kelő adózók”, akik az éves jöve-
delemigazolásaik birtokában a lehető legha-
marabbi időpontban készítik el az egyéni szja-
bevallásaikat. Ennek sejtésünk szerint a precíz 
adózói magatartáson túl oka lehet, hogy az 
adóvisszaigénylői pozícióban levő adózók 
mihamarabb szeretnének hozzájutni vissza-
igényelt adójukhoz.

A Nemzeti Adó- és Vámhivatal eljárási gya-
korlatában nagy előrelépés történt abban a 
tekintetben, hogy a központi adóhivatal újólag 
elkészíti a magánszemélyek adóbevallás terve-
zetét, amit helyesség esetén az adózónak csak 
el kell fogadnia, ezzel is csökkentve az adózói 
adminisztrációs terheket. Az előre kitöltött 
adóbevallás technikáját közel harminc éve 
alkalmazza a dán, a finn és a svéd adóható-
ság, ehhez a kezdeményezéshez csatlakozott 
később Belgium, Franciaország, Hollandia, 
Spanyolország és Portugália, majd 2016-ban 
Magyarország központi adóhatósága is.

A digitalizáció adta előnyök és lehetőségek 
kihasználása hivatali szinten rengeteg előny-
nyel járhat: enyhülhetnek a hivatali admi-
nisztrációs terhek, mérséklődhet a tévedés és 
hiba előfordulásának lehetősége. Csökken-
hetnek az eljárásokra szánt humán- és idő-
ráfordítások és alapvetően egyszerűsödhet 
a magánszemélyek és vállalkozások hivatali 
ügyintézése az általános és speciális adóügye-

ikben. A digitalizáció által megvalósulhat a 
nemzeti adózási adatbázisok minél szélesebb 
körű összekapcsolása és rövidülhet a hivata-
los szervek közti információ átadásának és 
átvételének idő- és erőforrásigénye. A digi-
talizáció előnyeinek felhasználása kiemelten 
fontos a modern szemléletű adóhatóságok 
működtetésében, tekintettel arra, hogy a 
magánszektor és hivatalos szervek között még 
mindig nagyon szerény a közvetlen kommu-
nikáció. A direkt párbeszéd kialakítása azon-
ban kulcskérdés. Az adózók méltán várják el 
a személyre szabott adóhatósági támogatást, a 
rendszer könnyű elérhetőségét és felhasznál-
hatóságát, így várhatóan a jövőben a nemzeti 
adóhivatalok ilyen irányú kezdeményezése és 
elmozdulása jelentős lesz.

A 2016-os évben bevezetett magyar adóigaz-
gatási reform előkészítése az országosan beve-
zetett online pénztárgépek üzembe helyezé-
sével kezdődött el 2013-ban, majd az intéz-
kedéssorozat az átláthatóbb és hatékonyabb 
rendszer kiépítése érdekében tovább folytató-
dott a tételes számlaadat-szolgáltatás és online 
számla rendszer alkalmazásának bizonyos 
adózói körök részére történő kötelezővé téte-
lével. Az adózói minősítő rendszer, a támogató 
eljárás és a mentorprogram bevezetésével az 
ügyfélközpontú adóhatóság megvalósulása 
irányába fordult a magyar adóigazgatósági 
rendszer, amely remélhetőleg hosszútávon 
érzékelhető javulást eredményez az adózói 
morálban, növeli az adózói bizalom kiépítését 
és fenntartását, valamint nem utolsó sorban 
támogatja a gazdaság fehéredését.

A támogató eljárás lényege a szankciók nél-
küli, alapvetően adózó és adóhivatal közti – 
párbeszéden alapuló – adózói hibák kijavítá-
sára irányuló együttműködés. Az eljárásban 
való részvétel önkéntes, nem minősül ellenőr-
zésnek, az adózó maga élhet azzal a döntés-
sel, hogy részt kíván-e venni az adóhatóság 
által felajánlott hibajavításban. Amennyiben 
az adózó elfogadja az adóhatóság által koc-
kázatelemzési eljárással kiszűrt hiba adózói 
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javításának lehetőségét, akkor azt az adózó 
önellenőrzés keretén belül jogkövetkezmé-
nyek nélkül korrigálhatja. A NAV 2017 és 
2018 években lefolytatott támogató eljárása-
inak területei az airbnb szálláshely szolgálta-
tói adózói kört, a veszteségelhatárolás szabá-
lyait tévesen alkalmazó társas vállalkozókat, 
a sütőipari ágazat szereplőit, az Ausztriában 
küldemények kézbesítése kapcsán jövedelmet 
szerző magánszemélyeket, az adóregisztrációs 
eljárásban szereplő adózókat, a német adóha-
tóság adatszolgáltatása által érintett adózókat, 
a környezetvédelmi termékdíj bevallásához 
és megfizetésében érintett vállalkozásokat, 
foglalkoztatói jogviszony bejelentéseket, vala-
mint az őstermelői tevékenységet folytató 
magánszemélyeket érintették.

A lefolytatott támogató eljárások eredmé-
nyei meglehetősen vegyes képet mutatnak. 
A 2017-es évben a 4434 támogató eljárás alá 
volt adózó esetében a sikeresen lefolytatott 
eljárások száma 2860 darab (65%) volt, ami 
a kezdeti nehézségek figyelembe vételével 
viszonylag sikeresnek mondható. A veszteség-
elhatárolást tévesen alkalmazó társas vállalko-
zások esetében a támogató eljárások mintegy 
95 százalékban eredményesek voltak, a feltárt 
hibák önellenőrzése keretén belül mintegy 
222 millió Ft további társasági adóbevétel 
realizálódott a költségvetésben. Az airbnb 
szálláshely szolgáltatók (50%), valamint az 
Ausztriában küldemények kézbesítése kap-
csán jövedelmet szerzők (25%) esetében a 
támogató eljárások kevésbé voltak eredmé-
nyesek, ennek oka az adózók elérhetetlensége 
volt. A 2018-as adóév vonatkozásában a mint-
egy 10 ezer támogató eljárás 67 százaléka volt 
sikeresnek minősíthető, tehát e téren minden-
képpen javuló tendencia mutatkozik a NAV 
támogató tevékenysége kapcsán. Az ősterme-
lői tevékenységet folytató magánszemélyek és 
az árfolyamnyereségből származó, ugyanak-
kor be nem vallott jövedelemmel rendelkező 
adózók majdnem mindegyike adóhivatali fel-
hívásra önellenőrzés keretén belül korrigálta a 
bevallását, ugyanakkor a jogviszony bejelen-

tésre szolgáló ’08-as adatlap anomáliái alapján 
indított támogató eljárások kicsivel több, mint 
30 százaléka eredménytelenül zárult (NAV 
KI, 2018).

A mentorprogram keretén belül a hatékony 
kommunikáció és adószakterületen történő 
tájékoztatás kapcsán igyekszik a magyar adó-
hatóság az ügyfelek adóbevallási, adófize-
tési hajlandóságát és pontosságát javítani. A 
program újonnan történt bevezetése kapcsán 
a jogalkotó azt reméli, hogy csökkenhet az 
adózói közönség információhiányból fakadó 
mulasztásainak száma és gyakorisága, vala-
mint a közvetlen kommunikáción keresztül 
hosszútávon növelhető az adózók hatóságok 
irányába mutatkozó bizalma. A mentorprog-
ram bevezetése Magyarországon a 2018-as 
adóévhez köthető, egyelőre a kezdeti nehézsé-
gek jelentősebbnek tűnnek, mint a program 
keretein belül realizált eredmények. A prog-
ramba való jelentkezés önkéntes, valamint 
adózói részről lehetséges annak idő előtti fel-
mondása is. A 2018-as évben újonnan alakult 
mintegy 110 ezer kezdő adózó közül csupán 
4300 vállalkozó, azaz a kezdő adózók keve-
sebb, mint 4 százaléka fogadta el a NAV felhí-
vását a mentorprogramba való belépéshez és 
regisztrált ehhez az online ügyfélkapus felüle-
ten. Ez nagyon szerény eredménynek mond-
ható, tekintettel arra, hogy a program ere-
deti célja az adózókkal folytatott adóhatósági 
kommunikáció kiszélesítése és elmélyítése 
volt. A meghirdetett mentor program keretein 
belül szervezett 469 mentor fórum esetében 
az adózói érdeklődés hiánya miatt 97 rendez-
vény elmaradt. A megtartott mentor fórum 
eseményeken az összes érdeklődő országosan 
nagyon kevés számú, mindösszesen 1300 fő 
volt, ez rendezvényenként átlagosan 3–4 fő (!) 
adózói részvételt jelent (NAV KI 2018).

A két jogintézmény fenntartása indokolt az 
adózói bizalom kiépítése és jogkövető maga-
tartás növelése miatt, azonban további elem-
zésekkel mindenképpen szükséges megvizs-
gálni a két újonnan bevezetett program, külö-



175

2019Útban az ügyfélközpontú adóhatóság felé

nösen a mentorprogram szerény eredményei 
mögött húzódó tényleges okokat.

Összegzés

A megfelelő ösztönző elemeket alkalmazó 
adóhatósági stratégiák eredményesebbnek 
bizonyulnak a büntető-bírságoló stratégát és 
szigorú ellenőrzési rendszert fenntartó jog-
hatóságokkal szemben. Az érintett adózók-
kal együttműködő hatóságok, a közös kom-
munikációs platform létrehozása minden 
bizonnyal eredményesebben segíti az adózók 
bizalmának kiépítését és ezzel ösztönzőleg 
hat az adózói morál javulására és az „adózói 
megfelelni akarásra”. Vizsgálatunk kapcsán 
megállapítást nyert, hogy az adójogszabályok 
nem vagy nem pontos ismerete áll leginkább 
az adózók által elkövetett adózói hiába hátte-

rében és kevésbé valószínűsíthető a szándéko-
san csalárd magatartás.

Nemzetközi szinten eltérő stratégiákat alkal-
maznak a jogalkotók és rajtuk keresztül a hiva-
talos szervek az adórendszerek modernizálá-
sára, azonban a digitalizáció előretörésének 
előnyeit kiaknázva és az informatika fejlődését 
kihasználva érdemes e kínálkozó lehetőségek 
széles tárházát felsorakoztatni és a gyakorlatban 
működtetni az adózókkal folytatott kommuni-
káció, tájékoztatás és bizalomkiépítés során. A 
dolgozat alapvető célja az volt, hogy ismertesse 
a magyar adóhivatal ügyfélközpontú hatóság 
irányába történő elmozdulására tett gyakorlati 
lépéseit és ide vonatkozó, egyelőre alakulóban 
levő gyakorlatát, a támogató eljárás és men-
torprogram bevezetése során szerzett korai 
tapasztalatokat.
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